

为学生心灵撑起一片湛蓝色的天空

大祥区第一中学开展思想品德教育与心理健康教育的融合与实践工作纪实

邵阳日报记者 袁进田 通讯员 王彬彬

近年来,大祥区第一中学打破传统观念,转换机制,更新管理理念,加强师资队伍建设和,扎实推进素质教育,走改革活校之路,以良好的校风、教风和学风、优异的教学成绩赢得了家长和社会的赞誉。为了深入贯彻落实教育部颁发的《关于加强中小学心理健康教育的若干意见》和《中小学心理健康教育指导纲要》的精神,学校党总支根据学生的实际情况,提出了“关注每一颗成长的心灵,让每个生命都阳光灿烂”的德育+心育工作思想,并带领全校教师开展思想品德教育与心理健康教育的融合与实践工作。

立德育心 理念融合

办学育人是系统工程,需要有科学的理念来引领,遵循教育规律,尊重人才成长规律,才能办好学、育好人。为了改善过去德育工作存在的弊端,激活学校育人生态,大祥区第一中学首先就将心理健康教育与德育的理念进行有机融合,强调德育和心育都要做到全员参与、贯穿学生成长的全过程、覆盖到学校教育教学的全方位,成为学校文化的重要组成部分,着力构建起更加开放的教育场域,让学生的校园生活更加丰富多彩和充满爱,帮助每一个学生将心灵“打开”,可以自由呼吸、真诚交流、向阳生长,展现出生命的气象万千,从而为学生的终身发展奠定坚实基础,为学生的终身幸福指引正确方向。

全员参与 管理融合

大祥区第一中学专职的心理教师只有1名。面对3728名学生这一庞大的群体,要求1位心理教师出色地完成学校所有的学生心理健康工作,几乎是不可能的。但学校并没有因此而降低对学生心理健康工作的重视程度,学校成立了专门的学生心理健康工作小组,由学校党总支书记毛力强担任组长,建立健全了包括校长、德育副校长、教导室、政教室、团委、心理中心专兼职心理教师和班主任在内的组织机构,构建学校、家庭与社会紧密合作的完备的心理健康教育网络,与原有学校德育网络“并轨”实施,融合管理。一般性的心理问题,初级心理辅导员即各班班主任就可以解决;较严重的学生心理问题,则由专兼职心理教师来解决;经过科学筛查,疑似有严重心理问题或精神障碍的学生将由心理中心转介至专业医院心理门诊。

五育并举 课程融合

开展心育和德育的课程融合,能有效拓宽学校德育工作的途径,让育人活动丰富多彩。大祥区第一中学通过多种方式增强全体教师心育意识,引导教师们立足本学科教学,充分挖掘教材的育人元素,利用课堂教学主渠道渗透心理健康教育和德育,助推学生健康成长。同时,学校鼓励各学科“跨界”合作,将课堂拓展到更大舞台,在诗歌朗诵会、班级合唱展演、手抄报比赛、体育节、劳动实践、法院沉浸式体验等精彩活动中感受文艺与劳动之美、团结与合作之力、拼搏与奋斗之魂,给学生留下难以忘怀的青春记忆。学校还对传统的主题班会课进行了内容和形式的创新,班级师生从学生心理成长实际需求自主选定主题,参照团体心理辅导模式开展活动体验型班会,注重激发学生兴趣,增加了感悟分享、价值澄清等环节,使德育工作呈现浓浓的“心理味儿”,提高了德育的实效性。

“心育润心田,阳光满校园。”在新时代教育的背景下,大祥区第一中学党总支书记毛力强表示,将会更加重视学生心理健康教育工作,落实立德树人根本任务,建设高质量育人体系,把教育做到学生的心坎上,树立正确的人才观和质量观,注重培育核心素养,促进每一个学生健康成长、全面发展,真正做到德育与心育相结合,为学生心灵撑起一片湛蓝色的天空。

未成年人思想道德建设

网恋不诚信 “女友”男儿身

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 陈姗姗) 温柔美丽又大方,确认过照片,是心动的感觉,暗暗期许。谁知相恋6年,一朝晴天霹雳:“她”竟是“他”!近日,一起诈骗案件令网民“怕了怕了”,市民李小姐更是惊呼:网上恋爱必须谨慎。隆回法院经审理查明,2017年9月初,外县被告人宁某冒充女性混入某QQ相亲交友群,添加隆回县被害人QQ好友后,虚构自己为邻县女子,继而与被害人确立恋爱关系。宁某通过微信与被害人谈恋爱,分享日常,从互联网下载女性照片发送给被害人维护虚构的女性身份,并以缺少生活费、治病等为由,累计骗取被害人37万余元。期间,宁某为打消被害人的疑虑,还虚构一名“闺蜜”与被害人微信聊天证明其虚假身份。

法院认为,被告人宁某以非法占有为目的,虚构事实,骗取他人37万余元,数额巨大,其行为构成了诈骗罪。宁某到案后如实供述了自己的罪行,系坦白,又自愿认罪认罚,最终以诈骗罪对其判处有期徒刑7年,并处罚金30000元,同时责令退赔被害人损失。法官提醒:网恋有风险,转账需谨慎。网线牵着的另一头,很可能不是他/她,而是她/他,甚至可能是它。如遇网恋对象借各种理由索要钱财的,务必核实确认对方真实身份,提高警惕,以防诈骗。

践行社会主义核心价值观·诚信邵阳



干净整洁的步道。

践行社会主义核心价值观·文明旅游

双清公园 我们都是文明的游客

邵阳日报讯 (记者 袁进田) “这个塑料袋不能落下。”12月20日上午,双清公园,市民王名先生打完太极之后,将遗留下的垃圾袋捡起,然后放到垃圾桶里。他说:“维护公园环境,人人有责。”

双清公园有山傍水,是市民游玩的好去处。每天上午、下午,或者晚上,来此游玩的市民还真不少。或散步,或健身,或唱歌跳舞,好不热闹。“公园里随处可见各种文明旅游温馨提示牌,它们时时在提醒我们要做一个文明游客。”市民李女士说。她介绍,她是双清公园的“常客”,每次来到公园,发现游客都能自觉维护公园的环境卫生,“大家都形成了好的习惯。”

12月20日上午,记者在双清公园发现,公园里的亭台以及旅游步道,干净整洁,亭台柱子不见任何涂鸦,步道两边花草树木不见破坏。“这就是文明旅游的样子。”市民罗力如是说。

洒下满满的爱

——记邵阳市计算机中等专业学校教师林香琴

邵阳日报记者 袁进田

“选择了教师这一职业,就意味着更多地付出。作为一名党员教师,我始终牢记‘忠诚党和人民的教育事业’的铮铮誓言,一直奋战在教育第一线,把责任扛在肩上、把担当牢记心中。”12月13日,邵阳市计算机中等专业学校教师、学生科副负责人林香琴回首自己的教学生涯时,如是感叹。多年来,她心无旁骛做好分内之事,全力以赴尽好岗位职责,用自己的“辛苦指数”换取师生的“信任指数”,在教育教学中取得了很好的成绩,赢得了广大师生的一致好评。

将爱洒在学生身上

爱是教育的灵魂。作为一名教师,不仅眼里要有光,更重要的是心中要有爱,要一心一意地爱学生。作为党员教师,这种爱更应该无私、执着。自2011年参加工作以来,林香琴始终把全部的精力和心思都用在教学上,把爱洒在学生身上。

林香琴担任电子商务2108班班主任时,该班属于就业班,班上学生成绩普遍偏差,大多学生对高考没抱什么希望。因为带电商比赛,她知道这个比赛获奖之后,可以帮助学生更好地升学,也能够提升他们的专业能力。因此,从一年级开始,她就鼓励学生练习,不厌其烦地念叨,背PS快捷键,没有电脑的时候就让学生手绘网店装修效果图,希望大家学好专业知识。在她的鼓励下,班上谢鹤、唐笑同学从一年级开始,就利用晚自习时间练习直播;李文茜、陈勇俊等同学也从一年级开始练习美工;田佳华、王紫昕等同学坚持练习运营……功夫不负苦心人,谢鹤参加2023年度“楚怡杯”湖南省职业院校

技能竞赛中职组电子商务技能赛项(团队赛),荣获三等奖。谢鹤、李文茜、陈勇俊参加2023年度“楚怡杯”湖南省职业院校技能竞赛中职组电子商务运营赛项(团队赛),荣获一等奖。

2108班学生李非(化名),入校时性格叛逆,多次违纪,经常抽烟。每次叫他过来谈话时,首先就先把头低下来,低至胸前,手背到后面。林香琴询问原因,原来是初中的班主任抓抽烟时,不管他有没有抽烟,只要有他在场,就说是他抽烟,还不能反驳,谈话的时候规定他一定要低下头,久而久之,也让他形成了低头的习惯,变成了“坏”学生。了解情况后,林香琴让他先把头抬起来,背挺直,把事情解决好,有错误就改正错误。经过不厌其烦地教育,李非的表现也越来越好。

谢鹤同学在送给林香琴的卡片中说道:“天涯海角有尽处,只有师恩无穷期。感谢您对我一直以来的栽培,您是我的引路人。感恩与您的相遇,感谢您带给我的温暖”

一直以来,在班里,无论孩子学习优劣、家境贫富,林香琴都一样地教育、关爱。她用暖暖的爱,点燃他们进取的火花,使每一个学生都能尝到成功的喜悦。

将爱洒在岗位上

做一名党员教师,在工作中就要对自己高标准,严要求。因此,她不断学习、钻研、进取,走在教师队伍前列,做时代发展需要的优秀党员教师。

她连续三年带队学生参加技能竞赛,为了带好竞赛,她利用一切可以利用的时间,对学生进行

培训,周末也不例外。为了更好地带好竞赛,她把相关的书籍找来,然后一本一本翻看,再从网络中搜集素材去学习。

在教学中,她不断创新方法,不断进取。工作中,她多方听取教师的意见,虚心向有经验的教师请教。通过不断地学习,她的业务能力得到不断提高。

教学工作是苦的,但她在苦中寻找乐趣。当她在教学工作中取得进步时,当她看到学生取得好的成绩时,她就感觉由衷的快乐。

将爱洒在集体里

党员就要发挥先锋模范作用,用自己的行动影响一些人,带动一些人。在工作中,她牢固树立合作意识、整体意识,识大体,顾大局,讲协作。工作中,她不计劳苦,一步一个脚印。

2023年上学期,她借调至邵阳工业职业技术学院招生专班工作,她尽心尽力工作,圆满完成招生任务。2023年下半年,她既承担了教师工作,同时还担任了班主任、学生科副负责人,她还要带领学生参加电子商务运营技能竞赛以及湖南省职业院校乡村振兴公益直播大赛。每次,学校交给她工作和任务时,即使有时候感到很疲惫,但她依然能想集体所想、急集体所急,学校需要她做什么,她都能全力做好。

她认为,作为党员教师,就得像大厦的奠基石,就得像铺路的石子,承担更多、付出更多。她用满腔热情奉献着自己的青春与智慧。

培育和践行社会主义核心价值观



细雨落成河,粒米凑成箩。为弘扬传承中华民族勤俭节约的传统美德,推行“厉行节约,反对浪费”的新风尚,12月21日,双清区第一实验小学以班为单位开展“厉行节约,反对浪费”主题班会活动,引导学生培养节约习惯,用实际行动践行“光盘行动”,做简朴节约的新时代好少年。图为主题班会活动现场。

记者 袁进田 通讯员 王帆 摄影报道